

“接地气”的文化惠民 为百姓幸福生活“加码”

本报记者 马彦如 翟进 本版摄影 王呈

“圆梦全面小康” ——镇江新闻战线践行“四力”采访行动·文化篇

已是冰冷冬夜,位于市区山门口街镇江市文化馆一楼“城市书房”里,却是灯火可亲、埋首读书的温暖场景。市民王亚明就住在离文化馆100米不到的小区里,“这里环境优美、图书品类众多,在家门口可以办理借书还书,真是太方便了。”这间城市书房由镇江市文化馆和镇江市图书馆联合打造,是具备24小时开放条件的自助式公共图书馆,也是我市首家以书法为主题的城市书房。

将公共文化设施送到群众家门口,“城市书房”仅是一例。近年来,我市着力建设高效能服务、高品质供给的公共文化服务体系,为百姓幸福生活“加码”。

场馆“变身” 软硬件提档升级

在很多老镇江人的心中,“山门口的文化馆”是一个文艺气息浓厚的去处。然而随着人们生活水平的提高,场馆设施逐年老化落后。今年起,借我市迎接国家公共文化示范区创

建考核、验收和国家一级馆评估定级的契机,市文化馆依托“互联网+”公共文化服务新模式,推进文化馆软、硬件提档升级。

镇江市文化馆建设了公共数字服务平台,一楼大屏显示的相关信息直接与江苏省文化云平台、镇江市文广旅局智慧旅游平台联网,并与各市区、乡镇街道对接,可定期发布活动、培训、展览、演出等信息;同时可进行相关数据的收集和大数据分析,以便更好地为市民提供更优质的服务。

进入文化馆三楼,映入眼帘的是数字文化馆线下体验区,市民可自主、自助享受交互式体验服务,馆内新增智慧数据墙、文化一体机、触摸屏、成语争锋、互动摄影、视听体验等含有科技元素的项目,增强文化服务的趣味性、互动性。

疫情期间,市文化馆五楼直播室起到了重要作用。从今年2月开始,由镇江市文化馆主办的“文化直播”艺术云讲堂,共开设20多场直播课程,特聘声乐、舞蹈、书法、语言等专业讲师在镇江文化云平台上直播



迎江路中心社区居民在进行戏曲学习

授课,通过线上教授示范、与网友互动等形式,让广大市民在线感受文化艺术的独特魅力,这也是在数字文化建设和艺术类公共文化服务做了一次新的尝试。

“改造升级后的镇江市文化馆将为到馆群众提供更优质的公共文化服务、更舒适的活动环境和先进的数字体验。”镇江市文化馆馆长张杰表示。

“在线”直播 “文化镇江云”风行

“文化镇江云”APP、“文化镇江”微信公众号、“淘文化网”……我市制定实施《镇江市全面推进“文化在线”实施方案》,构建镇江公共文化服务综合性、一站式供给平台,实现全市公共文化服务信息可发布、需求可征集、内容可观看、过程可监管、结果可评估,为人民群众参与公共文化活动提供了新途径。

数据显示,截至目前“文化在线”平台展示了全市1246支文艺社团,开通了997个文化场馆功能室在线预约。

今春因疫情防控,全市文化场馆暂时关闭。市文广旅局利用“文化镇江云”平台将优质文艺课程引入网络直播间。始于“危中有机”,让文化以“在线”的形态广泛进入大众视线。

当时,“文心艺术云讲堂”邀请了市文化馆业务骨干及老年大学优秀教师,每周六晚8点

在线授课,包含声乐、器乐、舞蹈、语言、书画等多种艺术门类。每期设置一个直播专题,如“流行演唱重要的能量来源”“玩转音色的套路”等。不到一个月,已开展文化活动直播11场,累计参与人数3万余人。

从看文字到看视频,再到看直播,“文化镇江云”平台还推出线上数字图书资源阅览、博物馆线上馆藏精品联展、热门景区扫码在线游,开展“旅游业务知识培训”和“导游实务”线上培训等。据统计,今年一季度,“文化在线”创新推出“云直播”“云培训”“云旅游”“云观展”等在线服务近3000项,受到了文化旅游企业、从业人员、广大市民群众的欢迎和好评。

文化惠民 接地气更受好评

云台山脚下的金山街道银山社区,不仅历史文化遗迹众多,群众文化艺术的气息也很浓厚。社区街巷剧场以社区文化站为载体,成立了京剧票友演唱队和老年合唱团等众多业余文化团体,每年均制定文化活动方案,逢重大节假日都会进行演出。2017年开始的“小巷歌王赛”更是把舞台真正搬到了老百姓的家门口。上至80多岁的老人,下到4岁的娃娃,一届届“小巷歌王”们通过一首首耳熟能详的歌曲,用自己的歌声唱出幸福美好的小康生活。

市文广旅局相关负责人表示,正如这些从小巷子里走出来的“歌王”,文艺必须扎根基层,从群众中来,到群众中去。无论是开展文化惠民活动还是文艺作品创作都要“接地气”,实现公共文化服务与群众文化需求有效对接。

为此,我市深入开展全民艺术普及“六进”活动,即进农村、进社区、进学校、进企业、进机关、进军营。出台《镇江市深化“艺术之光”全民艺术普及工程实施方案》,开展全民艺术知识普及、欣赏普及、精品普及、技能普及和活动普及。近3年来,全市共评选全民艺术普及示范基地24个,优秀项目25个。成立镇江市公益艺术培训联盟,联合镇江市教育局、总工会、科协、团市委、妇联等单位,共吸纳了全市107家学校和社会培训机构为成员单位,实现各市区全覆盖,参培人数超8万人次。

值得一提的是,今年我市举办“金山文化旅游节”“金山文化艺术节”期间,共开展各类文化惠民活动120余场。特别是令人耳目一新的“街头艺术表演”,拉近了文艺工作者与现场观众的距离。

旅游节开幕式当晚,市文化馆工作人员贾硕用他的陶笛吸引了过往的游客驻足。他表示,我们演员喜欢这样与观众近距离的交流,希望通过文旅融合,将更多的文艺作品带给老百姓!



迎江路中心社区“市民阅读空间”

交通銀行 镇江分行
BANK OF COMMUNICATIONS ZHENJIANG BRANCH

交行“惠”
限时新资金专享

三年定期存款年利率
可达3.905%

■ 本金有保证

■ 产品可质押

■ 可提前支取

具体业务规则、产品额度详询交行各网点客户经理 客服热线:95559 0511-85020162 www.bankcomm.com

广告